

“双减”之后，体育培训行业能否迎来美好时代

新华社杭州电(记者王镜宇)7月下旬,《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称“双减”政策)正式发布。在学科类校外培训被全面压减的大背景下,“双减”政策会对方兴未艾的体育培训行业产生什么样的影响?体育培训机构将会面临哪些机遇和挑战?带着相关问题,记者采访了一些业内人士和有关专家。

业内人士看好体育培训业长远前景

根据国家统计局在2020年底发布的数据,体育教育与培训行业在2019年的总产出为1909.4亿元人民币,在同年的体育产业总产出中占比为6.5%。与2015年247.6亿的数据对比,体育培训行业在“十三五”期间实现了跨越式增长。

“双减”政策的落地给很多学科类培训机构带来较大冲击。但是,受访的业内人士和专家普遍认为,对于属于非学科类的体育培训行业而言,文件的出台从长远看是一个利好。

“双减”政策指出,“鼓励有条件的学校在课余时间向学生提供兴趣类课后服务活动,供学生自主选择参加。课后服务不能满足部分学生发展兴趣特长等特殊需要的,可适当引进非学科类校外培训机构参与课后服务,由教育部门负责组织遴选,供学校选择使用。”

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、公共管理学院教授马亮说,去年10月,《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》印发,国家大力推动学校美育、体育工作,这次的“双减”政策对于前面两个文件的落实会起到促进作用。

“体育培训行业会迎来新的发展契机,‘双减’让学生的空闲时间增多了,用于体育锻炼的时间会相应增加,体育培训的项目有更多的时间发展。另外,学科类培训释放出来的家庭资金也有可能被用到体育项目上,”马亮说。

清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉也认为

“双减”政策出台后体育培训行业会继续保持普遍上升的发展态势。她说,现在家庭收入比过去有了较大幅度增长,家长对于体育、艺术的育人作用和孩子德智体美劳全面发展的认识更加深入,愿意为孩子的全面发展付费。此外,体育在中考中权重的增加和体育进高考的政策预期也会刺激家长更加重视孩子对体育运动的参与。像足球、篮球、游泳、网球、羽毛球、跆拳道等大众化项目的培训需求会处于长期旺盛的状态。在一些中高收入和对国际化教育比较关注的家庭的推动下,冰雪、高尔夫、击剑、马术、帆船、赛车等项目也会有较好的上升空间。

东方启明星篮球俱乐部创始人靳星透露,“双减”政策出台之后,已经有投资人与俱乐部接触。在他看来,资本的嗅觉是很敏锐的,新政对于体育培训行业的总体前景肯定是有利,特别是对三大球、乒乓球、羽毛球这样广受欢迎的项目和武术等国家大力扶持的项目。

围棋在线教育机构爱棋道创始人王煜辉表示,像围棋这样的智力项目兼具体育竞技和传统文化属性,一直是国家鼓励发展的项目。在学科类培训受限的大背景下,这些具有很强逻辑思维的项目很可能受到部分重视学习成绩的家长群体的垂青,在未来仍有较大的市场增长空间。

“双减”新政或推动体育培训机构“提质升级”

“双减”政策还提出,要对参与课后服务的非学科类校外培训机构建立评估退出机制,对出现服务水平低下、恶意在校招揽生源、不按规定提供服务、扰乱学校教育教学和招生秩序等问题的培训机构,坚决取消培训资质。此外,文件还要求通过第三方托管、风险储备金等方式,对校外培训机构预收费进行风险管控,加强对培训领域贷款的监管,有效预防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

王煜辉表示,预收费是目前体育培训机构获取现金流的最重要的方式。一旦有关方面对这方面加强监管,将对机构的运营能力和抗风险能力提出更高要求,整个行业的经营门槛和合规成本会被抬高。在短期之内,这会有一些内部治理尚不完善的中小机构带来较大挑战。但是,从长远来

看,新政有利于整个行业的健康有序发展。未来能在此行业生存的企业,一定是价值观、经营现金流、客户口碑都不错的企,这也符合社会的整体利益。

足球培训机构爱踢客创始人李钊也认为,很多中小型体育培训机构对预付费模式的依赖性较强。一旦这块收紧,中小型机构的生存压力会增大,有可能导致教练员、场地租用、流转成本的溢价更高,短期内可能会出现一些无序竞争的情况,但是行业规范逐步建立起来之后自然会回归正轨。

靳星认为,随着国家对体育培训机构的资质认证、经营许可、教练员认证等方面要求的提高,以前体育培训行业比较粗放的发展模式会发生改变,新政将倒逼培训机构在教学产品和服务内容上下功夫。对于机构来讲,未来在全民健身、项目进校园和竞技人才培养方面都有很好的机会,市场空间十分广阔。“双减”之后,所有的孩子都会有更充足的时间来参与锻炼,这需要大量的场地和师资配备,培训机构参与课后服务会体现公益属性。在这个基础之上,肯定有孩子和家长有进一步提高水平等个性化需求。体育培训机构只要做好自己的课程产品,提供更好的服务,就能在校外培训中带动更多的消费,实现商业化变现。

专家建议加大对体育培训行业监管和服务力度

王雪莉表示,一方面体育培训行业整体前景被普遍看好。另一方面,近几年也出现了一些体育培训的负面舆情,机构欠费、跑路的情况时有发生。

“有些机构看好市场前景,扩张比较快,忽略了资金链管理的问题。体育培训的成本特别是师资成本比学科类培训高,商业逻辑也跟学科类培训不太一样,钱不像想象中那么好挣。其次,体育培训行业的教练资质问题比较突出,比如假洋教练的问题,还存在有些教练专业水平够格但不太会教的问题。另外,还有部分从业者语言、行为规范的问题。”

王雪莉认为,由于体育培训行业近些年发展速度很快,

行业监管还不到位,既存在监管主体缺位、管理有空白的情况,也存在多头管理、企业负担比较重的情况。作为整个体育行业的管理部门,国家体育总局在体育培训行业监管中的角色和定位尚不清晰。教育部校外教育培训监管司的成立将会对体育培训行业的规范化发展起到促进作用,但体育、教育、工商等相关各方的监管权责仍然有待进一步明晰。

王煜辉认为,师资在各个体育项目的培训中都是非常重要的。近几年在整个行业快速增长的同时,教练员供不应求、进入门槛低是一个普遍现象。未来行业监管部门一定会针对师资的准入门槛设立规则,这其实也是政府提供的一种服务。只要相应的规则和培训、考核等环节执行到位,体育培训行业的发展肯定会更加健康、有序。

爱踢客与60多所中小学、幼儿园有过足球进校园的合作。李钊表示,这些合作主要是通过政府采购服务的方式进行。对于培训机构来讲,这样的合作毛利率较低,基本上属于微利。不过,通过这些合作也会进一步增强培训机构的品牌影响力,进而降低培训机构在校外培训中的获客成本。

马亮认为,在引进非学科类校外培训机构参与课后服务的过程中,政府部门既要做好监管,也要做好服务。

他说:“‘双减’政策强调了教育的普惠性,背后是治理资本的无序扩张,涉及教育公平的问题,对于体育类培训也是同样的道理。有些体育项目教练、场地费用比较高,那么在引入校外机构参与的时候需要加强政府补贴的力度,比如根据课程量、培训人次进行财政补贴等,这样来激励更多的优质机构参与提供服务。同时,也要对这些机构进行考核,对那些做得规范、培训质量高的机构,形成正向激励。”

王雪莉表示,遴选符合要求的体育培训机构参与课后服务是一件好事。一方面,这可以为优秀体育培训机构创造了新的服务场景。另一方面,学校在遴选培训机构的时候,会比家长的了解更全面、更深入。将来那些运营规范、体系完善,高质量的体育培训机构会迎来很好的发展机遇。

东京残奥会今日开幕,中国残奥健儿为超越自我而来

东京残奥会24日开幕,中国代表团分批陆续抵达东京。251名中国残奥健儿将在残奥会的舞台上展示自己,他们不为打败对手而来,而是为超越自我而来。

超越自我需要梦想来点燃。残奥会是残疾人运动员实现梦想的舞台,有的梦想是夺冠,有的梦想是破纪录,而有人的梦想只是站在赛场上。54岁的轮椅乒乓球运动员张岩已是第五次参加残奥会,曾夺得过两枚金牌。尽管巅峰状态已过,但他没有放弃,这五年他更加努力,为的就是能再次站在残奥会的舞台上。失去双臂的游泳运动员王金刚,在伦敦残奥会和里约残奥会上获得两枚铜牌,这一次,他渴望新的突破。

超越自我需要有拼搏精神。在奥运会的舞台上,只有顽强拼搏才能实现自己的价值。许多残疾人运动员说,他们拼搏的目的不仅是为了登上领奖台,更是为了战胜自己、超越自我。大部分残奥运动员都经历过人生的低谷,是体育为他们插上了翅膀,让他们找到了方向,只有不断地拼搏,才能将这双翅膀锻造得更加强壮。

超越自我需要有坚持的韧性。参加东京残奥会的中国选手中,年龄最大的56岁,有些运动员已经为此坚持了20多年。张岩从2000年开始进行轮椅乒乓球的正规训练,21年来他从未松懈,转动轮椅的左手布满老茧,而这些老茧也是换了一层又一层。张岩说,年轻的时候就是一门心思冲击金牌,现在是享受比赛,享受乒乓球给他带来的自信和快乐。

超越自我需要热爱来加持。生命因热爱而精彩,许多残疾人因为爱上了一项运动而改变命运。短跑运动员李露从



8月23日,市民在东京车站前广场与东京残奥会倒计时电子钟合影。第16届残奥会将于8月24日至9月5日在东京举行,共设22个大项、539个小项,将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。

新华社记者熊琦摄

一次,她向卫冕发起冲击。李露说,她热爱跑步,是奔跑让她这个农村小姑娘走向了世界舞台。

(记者刘金辉、刘扬涛)

新华社东京8月23日电

奥运会,我刚刚上路

对话国乒队员樊振东

情,下一个奥运周期相对又缩短了,怎么样把自己整理好,重新出发,是在这个节点需要做的事情。”

樊振东表示,疫情特殊时期,能够有很好的条件保障安全和训练,非常不容易。“感谢国家,感谢(国家体育)总局给我们创造这么好的条件,也感谢队伍每一个人风雨同舟地战斗在一起,一起为着东京奥运会的目标去努力。”

财富:马龙值得尊敬 经历思想转变

马龙在东京成为首位蝉联奥运会乒乓球单打金牌的男选手。樊振东说:“我跟马龙虽然不是一个时代的运动员,但是确实很荣幸能够跟他在这样一个时期并肩作战也好,作为对手交手也好,这对自己来说也是一笔财富。”

“作为对手,他能够给我制造最大的困难,带来最激烈的对抗。作为队友,他又是让自己最放心的角色。自己能够从他身上感受到中国乒乓球队很多好的东西,他确实是一个非常值得学习也值得尊敬的队友或者对手。”

樊振东与马龙在去年的全国锦标赛、世界杯、国际乒联总决赛均会师决赛,并将其终极对决延续到了奥运会。随着在交手记录上不断缩小与马龙的差距,樊振东也感受到自我思想的转变。

“小的时候跟他交手会有很多期待,想着必须要战胜他来证明自己。但随着自己经历得更多,比赛打得越来越多,越来越成熟以后,在跟他交手的时候,很多时候不管上一次胜负,自己都能用比较积极的心态去面对他。”

樊振东认为这是积极的转变,也让自己每次遇到马龙

的时候都更加兴奋,也更期待去展现自己这一段时间以来的进步。

未来:巅峰尚未到来 领军要靠行动

排名世界第一、拿到过多项大赛冠军的樊振东说,自己的巅峰期还没到来。

“技术可能到了一个比较高的高度,或者说跟世界所有一流水平选手的技术实力在伯仲之间,但是整个人的综合实力,包括比赛中的一些软实力,还有很多可以进步的空间。”樊振东说。

他认为,自己崭露头角的时候大家有很高的期待,这是一种肯定,但每一个人的进步都需要一点一点积累。

是否做好了接过国乒领军人物大旗的准备?樊振东说,里约奥运周期结束后,他一直按照这样的目标要求自己,也在一点一点赢得大家的信任。至于是不是领军人物,这不是自己去考虑的。

“更多是需要通过比赛,通过一次次困难时刻的挺身而出和为队伍贡献力量去慢慢做到的,这是一个要去行动而不是考虑的事。”樊振东说。

谈及国乒缘何长盛不衰,樊振东给出了自己的理解。“首先是长期以来国家对乒乓球项目的支持,尤其是总局为我们训练比赛提供最强保障,在疫情期间也全力支持我们重启国际赛事;其次是中国乒乓球队这个集体的光荣传统,每一代人、每一个人都全力以赴延续这个光荣传统;还有就是我们队伍的人员构成,大家对于乒乓球都有着非常好的理解,很多优秀运动员退役后成为教练员,这样的执教力量是其他任何地方都很难拥有的财富,而运动员之间一直保持在同一个标准下进行良性竞争,大家共同进步,越来越强。”

在樊振东的成长过程中,外界对他的称呼也悄然发生了变化,但不管是“小胖”还是“东哥”,樊振东说,自己不会过多关注这些。“只要大家愿意关注乒乓球这个项目,愿意关注中国乒乓球队,其实叫我什么都没有问题。”

中国女篮:埋下伏笔 未来可期

新华社北京8月23日电(记者单磊)东京奥运会上中国女篮小组赛三战全胜,力压澳大利亚队等世界强队获得小组第一,可惜最终止步八强。回国隔离期间,中国女篮回顾本届奥运会之行,她们有了更多的感悟,也对未来充满信心。

主教练许利民说:“小组赛三战全胜的战绩非常完美,我们克服了前所未有的各种困难,包括全球疫情、奥运会赛制改革、三对三篮球选调优秀球员等一系列不利因素,最终进入八强。出征前我没想到会取得这么优异的成绩,奥运会给了我们机会,我们把握住了。”

中国队小组赛分别战胜波多黎各、澳大利亚和比利时队,最终获得小组第一。而且因为净胜分多,小组赛阶段的战绩甚至超过了卫冕冠军美国队,名列第一。但在八强赛中,前三节一直领先的中国队在第四节突然哑火,被对手翻盘,输掉了比赛,也失去了晋级的良机。

对于输给塞尔维亚队的这场比赛,许利民说:“我们没有遗憾,就是有点不甘心。一支队伍肯定有起伏,何况我们是支年轻的队伍。包括像美国队、澳大利亚队这样的世界强队在奥运会上也有起伏,但我们不如她们的是底蕴。强队在低谷时能够坚持住,而我们则失败了。”

从某种意义上说,许利民觉得输球也是件好事。“我觉得这是事物发展的正常规律,中国女篮要想继续提高,些许起伏是必然经历的过程。我甚至觉得没有这场失利就不够完美了,因为我怕队员被媒体和球迷狂轰滥炸的赞扬冲昏了头脑,迷失了方向。这次我们埋下了伏笔,有了新的目标,朝着真正的世界强队迈进,我们现在有这个实力,也有这个信心。”

队长邵婷也说:“我有些遗憾,也不甘,但大家信心更足了。我们和欧美强队还有差距,但这个差距能看出来在慢慢缩小。我期待的是中国女篮成为世界强队,而不是四强八强这样的目标。”

中国队在奥运会上的表现赢得众多对手的赞誉,他们普遍认为三年后的巴黎奥运会将是中国队真正的舞台。许利民说:“这次奥运会我们得到了很多,我们逐渐建立起了女篮的文化,或者说女篮的精神,就是坚韧不拔,团结凝聚。一支队伍的成功不是我的目标,我的目标是中国女篮的持续健康稳定发展,成为真正的世界强队;通过展现女篮精神,给国人带来克服困难的信心;我们也怀揣强国之梦,跟上国家发展的脚步,给各行各业奋斗的人们带来鼓舞和振奋。我个人则更希望有更多的来帮助中国女篮,国家更加重视女子篮球的发展。”

邵婷作为队里为数不多的老队员,对女篮的未来也提出了中肯的意见。她说:“现在国内联赛还看不到能力足够强的球员,而且三对三在和我们同时选拔人才,这给巴黎奥运会(的备战)提出了更高的要求。”许利民也说:“我们的女子篮球联赛(WCBA)还不够激烈,还需要更多实力接近的、对抗性的比赛。我们体教结合等一系列问题还有壁垒,没有打破这些壁垒,我们的后备人才就会出现断档。”

巴黎奥运会只剩三年,这带来了极大的紧迫感。中国女篮能否保持现有的发展势头,并再上层楼,这三年将是一场考验。